

春耕正当时 检察官守护粮食生产的命根子

编者按:

人勤春来早,春耕正当时。

耕地是粮食生产的命根子。近年来,各地检察机关立足检察职能,积极能动履职,扛起耕地保护职责,为守住耕地红线贡献力量。

◆ 江苏徐州 推动非法占地行为渐进式整改

卢志坚 王震 叶林秀

近日,江苏省徐州市铜山区某镇的麦田里,大片的麦苗充满生机。徐州市人大代表李雷向专程回访前检察建议整改情况的徐州铁路运输检察院(下称徐州铁检院)公益诉讼检察官感叹:“看这长势,今年肯定是个丰收年啊!”

然而,半年前,这片耕地上还布满了大片乱搭乱建的禽类养殖棚。经过徐州铁检院和当地政府的共同努力,非法占用耕地行为得到有效整治。截至目前,当地被非法占用的约180亩耕地已清理出近140亩,其中永久基本农田近130亩,近80亩耕地得到复垦。

2022年3月,徐州铁检院刑事检察部门检察官办理了一起非法占用农用地案件,在讯问涉案人员秦某时,秦某交代,其所在的铜山区某镇在耕地甚至是永久基本农田上搭建禽类养殖棚的现象很普遍,且都没办审批手续。

该院刑事检察部门检察官根据这个线索,认为当地非法占用耕地搭建禽类养殖棚的现象确实较为普遍,可能存在政府部门履职不到位、损害国家和公共利益的情况,遂将线索移送公益诉讼检察部门。

该院公益诉讼检察部门接到线索后,立即开展深入调查。检察官赴当地

多家养殖户走访调查,并向主管部门调取了该区养殖棚占地情况,查明该镇20个行政村有近200户禽类养殖棚非法占用耕地约180亩的事实。

如何既能守住耕地红线,又能兼顾养殖户利益?徐州铁检院在充分调研的基础上,于2022年6月召开了整治非法占用农用地行政公益诉讼公开听证会。经过深入研讨和交流意见,参会人员一致认为,棚得拆,村民的生计也得考虑,整改工作要结合实际、循序渐进。同年6月28日,徐州铁检院向铜山区某镇政府、该区自然资源和规划局制发行政公益诉讼诉前检察建议,要求该镇会同土地主管部门制定合理整治方案,分批次分阶段推进整治,做好养殖户安置保障的同时,引导村民逐步、有序拆除养殖棚,确保耕地保护政策落到实处。

2022年11月,检察官第三次来到该镇政府督促落实检察建议情况。镇政府书面回复了徐州铁检院。今年1月16日,为监督检察建议回复的真实性、准确性,检察官随机选择了该镇某村,对其整治情况进行现场检查,并邀请徐州市人大代表参加。经现场“回头看”发现,该村6户养殖棚已全部拆除复耕,还有两处养殖棚已空棚等待复耕,整治效果真实明显。

◆ 河南栾川 跟进监督力促受损耕地复垦

刘立新 吴占京

“年前,有家公司专门来考察了这块地,对种植条件非常满意,已和村里签了意向协议,准备租下来种植果树。”1月29日,河南省栾川县检察院在该县合峪镇柳坪村对一起刑事附带民事公益诉讼案件跟踪回访时,村干部指着一片平整的土地向检察官介绍。想到这块曾经被毁的土地即将焕发新的生机,在场的人都很欣慰。

2021年6月,自然资源部门将该案移送公安机关处理。公安机关立案侦查后,将案件通报给栾川县检察院。栾川县检察院非常重视,指派检察官提前介

入该案。检察官先后三次与公安机关、自然资源部门工作人员前往现场进行勘查,掌握了第一手的情况。同年9月30日,公安机关将该案移送检察机关审查起诉。

栾川县检察院决定以张某、朱某涉嫌非法占用农用地罪向法院提起公诉,并决定由刑事检察和公益诉讼检察部门联合办案。

2021年11月,栾川县检察院向法院提起了刑事附带民事公益诉讼,请求法院在判处张某、朱某刑罚的同时,责令二人将被破坏的土地恢复原状。

2021年12月21日,法院以非法占用农用地罪分别判处被告人张某有期徒刑二年,缓刑三年,并处罚金5万元;朱某有期徒刑一年,缓刑二年,并处罚金3万元;并责令二人在2022年12月31日前完成涉案22亩土地的生态修复事项。

在各方的共同监督下,2022年12月底,涉案土地平整和填土工作如期完成。如今,土壤增肥工作正在展开,被毁农田呈现一片绿意。

◆ 浙江龙港 打响耕地耕作层保卫战

陈良孟 潘锦涛

新年伊始,浙江省重点工程——瑞苍高速龙港段施工现场,几台吊机、挖机正来回作业,不断剥离出来的耕作层堆积成一堆堆小山丘,被装运到工程车上运走……“以前对这些表土不重视,只作废土丢弃。现在它们可是‘宝贝’,城市绿化、土地复垦还真少不了它!”近日,浙江省龙港市检察院检察官对一起涉耕地公益诉讼案整改效果进行“回头看”时,该项目四标段现场工作人员看着眼前的忙碌景象,不禁感慨道。

耕作层土壤作为耕地资源的精髓,是不可再生的农业生产要素。根据规定,建设占用耕地特别是基本农田的耕作层应当予以剥离,用于新开垦耕地、劣质地或其他耕地的土壤改良。2022年8月,龙港市检察院检察官在履职中发现,该市龙金东区的6个地块250余亩土地建设占用耕地,但上述地块均未实施耕地耕作层剥离。

针对上述情况,检察官来到相关部门调阅土地卷宗,询问工作人员和部门负责人,并实地走访了施工

方。通过调查查明上述情形绝非个案,由于相关部门的履职不到位,导致该市部分建设项目存在未对耕作层进行剥离或剥离操作不规范和被剥离的耕作层裸露堆放、未进行集中管护等问题。

2022年9月,龙港市检察院依法启动公益诉讼前程序,向相关部门制发诉前检察建议,建议其依法组织对上述6个地块实施耕作层剥离、存储和利用,并出台工作机制以规范建设占用耕地项目的耕作层剥离再利用工作。

收到检察建议后,相关部门高度重视并召开专题会议,印发专项工作方案,迅速启动对六个地块的耕作层剥离工作。同时,开展全市建设占用耕地耕作层剥离相关政策宣传,强化常态监督检查,严格督促待建、在建的施工单位落实耕作层剥离再利用工作。

2023年1月初,龙港市检察院检察官“回头看”时发现,6个地块的耕作层已完成剥离,剥离后的约10万立方米耕作层被纳入管护范围,下一步将用于新开垦耕地、城市绿化等。

见义勇为显身手 深情担当亦英雄

——重访江西省吉安市道德模范戴小雯

王和晓 罗文双

在江西省吉安市泰和县苑前镇,说起杨溪村村民戴小雯见义勇为的英雄事迹,人们都会竖起大拇指。2015年7月3日,戴小雯在公交站台勇斗歹徒被刺三刀,英勇行为广为传播,他也获得了很多荣誉。七年多过去了,戴小雯生活得怎么样?近日,笔者来到戴小雯的家中,再访这位平民英雄。

珍惜生活,看淡荣誉

见到戴小雯时,他正在忙活。眼前的戴小雯身材健壮,衣着俭朴。他告诉笔者,他如今经营一家小饭馆,闲暇时间陪伴家人,过着平凡的生活。说起七年多前的英雄壮举,他十分淡然,好像在说别人的事情。

因为见义勇为,他获得了很多荣誉,一摞证书和一个个奖杯,他都收藏在家里,很少翻看。他说:“事情过去了,日子该怎么过还是怎么过。除了身上留下了几道刀疤以外,其他没有什么影响。”他又说,这几年自己变化很大——不管是家庭、生活还是身体,他说自己胖了壮了,身上的担子也更重了。

正值放学时间,笔者注意到4个小孩在他店内玩耍。戴小雯介绍说,其中两个是他的一儿一女,另外两个是他侄子,他在抚养。

面对重任,勇敢承担

原来,这几年里,戴小雯过得并不如意。2017年,父亲确诊患癌,他和家人花费二十多万元,费尽心血也没能留住父亲的生命。为养活妻儿与母亲,在料理完父亲后事后,戴小雯又外出打工。谁料,2018年,家中又传来噩耗——哥哥确诊白血病,戴小雯赶忙返乡。医生透露,治疗费用要100多万元。他倾尽所有为哥哥治病,一家人东拼西凑了几十万元,但还是不够。他只好返回深圳打工赚钱为哥哥治病。

2019年,戴小雯的小女儿出生,加上两个侄儿,家里一下有了4个小孩,此时哥哥病情又加重,再三思考之后他决定回乡创业,既能照顾母亲和小孩又能分担哥哥治病的部分开支。回家之后,戴小雯跑遍泰和,在县里学习了厨艺,然后在镇里开了一家饭馆。

饭馆生意不算特别红火,但也能维持家里的正常开销,如今,家里的开销都由戴小雯负担。“哥哥的小孩我肯定要管,这是我应该做的。家里发生这么多事,肯定需要我去承担。现在饭馆赚的钱虽然不多,但我知足了。现在我就希望家里人都平安健康,平平淡淡地过好每一天。”戴小雯说。

心怀感恩,依然勇敢

在戴小雯的饭馆里,墙上挂着一幅书法——“诚信赢天下 人有品 商有道”。戴小雯说,当时开店急需启动资金,他先向银行申请贷款10万元,镇政府得知这事后,决定贴息给他贷款。

戴小雯说,他只是做了一件平凡的小事,却拥有了这么多的荣誉,他很知足,也很感恩,以后再遇到类似的事,他依然会毫不犹豫地冲上去。

强会利: 拾金不昧暖人心

本报讯(宝文)1月27日上午10点,全国文明城市陕西省宝鸡市陈仓区东关街道双碌碡村的村干部强会利骑着电动车去北新路进行防火巡查。刚骑出村委会200米左右,他发现路边有个白色塑料袋,本以为是垃圾袋准备捡拾扔到垃圾箱,但拿到手里沉甸甸的,还从里面掉了张身份证出来。强会利一看,身份证是南阳村村民的,再打开袋子,里面是一沓现金,数了一下,1.8万元,他立即把东西送往村委会。

他按照身份证地址告知南阳村委会寻找失主,半小时后,有父子二人前来认领。二人激动得拉住强会利的手连连道谢,哽咽着说,这可是一年到头挣到的辛苦钱啊,要是真丢了都不知道该怎么交代!

强会利憨厚地笑笑说:“拾金不昧,物归原主是我们中华民族的传统美德。我自己是一名共产党员、一名村干部,这是我应该做的!”

身边的美德善行



马鞍山市新市镇 持续开展移风易俗

任德玲 陶红红

日前,一场移风易俗专题座谈会在安徽省马鞍山市博望区新市镇新河村新时代文明实践站举行。座谈会上,新河村道德评议会成员和部分村民围绕“家庭美德建设”这一主题展开讨论,现场气氛热烈。

近年来,新河村注重把乡贤名人的事迹总结好、展示好,在村部和自然村里建设乡贤文化墙二十多处,宣传家规家训、古今乡贤名言警句、乡贤名人榜事迹等,被评为全省首批乡贤文化建设试点单位。

这次活动是新市镇以“文明春节”为契机推动移风易俗的一个缩影。

新市镇文明办主任刘健表示,为充分发挥新时代文明实践阵地的作用,春节前后,新市镇积极组织志愿者开展各项移风易俗志愿服务活动,邀请书法老师写春联,向居民群众赠送春联600副;16个新时代文明实践所(站)利用微信群、电子屏、宣传栏等强化宣传,同时开展入户发放《移风易俗倡议书》,倡导婚事新办、丧事简办、文明祭祀,坚决抵制高价彩礼、人情攀比等陈规陋习,营造欢乐祥和、文明健康的节日氛围。

接下来,新市镇将继续把移风易俗作为一项重要工作来抓,将“一约四会”融入社会治理,以群众喜闻乐见的形式开展讲文明树新风宣传。



近日,贵州省黔东南苗族侗族自治州凯里市白午村举行斗牛等民俗文化活动,吸引几千名群众前来观看。黔东南州公安局高新分局交警大队在活动现场开展交通安全和相关法律法规宣传教育,图为民警唐光新、张玲雁向过往群众发放宣传资料。

让诚信成为最美底色 ——湖南永州市稳步推进社会信用体系建设

湘文

近年来,湖南省永州市紧盯创建全国社会信用体系建设示范区目标任务,扎实推进信用制度建设、信用信息共享、政务诚信、信用创新应用等方面的工作,社会信用体系建设稳步推进,“信用永州”品牌越擦越亮。

全力冲刺第四批全国社会信用体系建设示范区创建。2022年以来,永州市对照创建指标,逐项分配任务,明确责任单位和责任人,创建期间实行工作进度周督办、月通报。

强化信用信息数据归集共享。永州市实现了市信用平台与市本级建设系统平台全面对接,实现数据共享。修订了信用信息目录,明确信用信息归集频率、公开属性等内容,确保归集信用信息及时、准确、完整。加强行政管理信息、水气缴费信息、科技研发等涉企类信用信息归集共享。截至目前,全市累计报送省平台行政许可信息118万条、行政处罚信息28.69万条。

健全信用体系法治建设。印发《永州市推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的实施方案》《永州市“十四五”社会信用体系建设规划》《永州市探索建立合同履行信用监管机制的若干意见》等规范性文件和制度文件。同时,采取讲座、宣传栏、知识竞赛等方式加强对《湖南省社会信用信息管理办法》《湖南省社会信用条例》的普及宣传,提升全社会信用意识。

大力提升融资信用服务水平。为贯彻落实国家、省关于深入开展“信易贷”的工作要求,永州市新建永州市综合金融信用服务平台,2022年7月上线以来,入驻金融机构430家,注册企业13万多家,发布信贷产品157个,实现授信金额170亿元。

完善信用监管机制。积极推行告知承诺制。在全市11个县市区、34个市直部门全面启动推进证明事项告知承诺制工作,共梳理出

292项告知承诺制证明事项。将信用承诺与信用监管相结合,事前实行告知承诺、容缺承诺办件,并将承诺履约情况纳入信用记录开展公共信用评价,作为事中事后监管的重要依据。目前,平台共归集100多万条承诺履约信息。探索完善新型信用监管机制,提升信用监管水平。永州市严格落实国家和省关于信用监管的工作要求,以信用分级分类监管为抓手,逐步实现信用分类风险分级智慧化、监管目标风险等级精准化、协同监管联合惩戒常态化,有效提升了行政监管水平。截至目前,全市共有69家单位制定了信用分级分类监管实施方案,开展了信用分级分类监管。积极落实失信惩戒及守信激励措施。在开展信用核查的基础上,依法依规落实失信惩戒及守信激励措施。打通信用平台与办件平台网络系统,自动进行信用核查,落实失信惩戒及守信激励措施。截至目前,全市开展信用核查300多万次,核查红黑名单

1.4万条。落实失信惩戒措施1500余条,守信激励措施4000多条,信用监管效果逐步发挥,“守信一路畅行、失信寸步难行”的大环境进一步形成。

积极开展信用惠民便企应用。为激励守信行为,全市各行业协会和各县市区以“惠民便企、试点推进”为原则,积极探索“信易+”应用工作,推出“信易贷”“信易批”“信易行”“信易游”“信易租”“信易阅”等惠民便企举措,累计开展了40多个应用场景。

加强诚信宣传教育,探索开展社会信用体系建设示范创建。为营造“诚实守信、文明有序”的社会环境,永州市持续开展诚信建设万里行、信用培训、诚信宣传月、“信用十进”等活动。同时,开展社会信用体系建设示范创建工作,如祁阳市诚信校园创建、冷水滩区诚信社区创建,零陵区诚信社区、街区创建等试点项目正有力开展。